

中高速增长和提质增效开启奇迹『第二季』 重质的中国经济让世界更有信心

新华社记者 高攀

国际货币基金组织日前发布最新一期《世界经济展望报告》，将中国今明两年经济增长预期分别上调至6.6%和6.2%，体现了国际机构对于世界第二大经济体稳定增长的认可，这无疑也将为正在爬坡过坎、增长势头好转的全球经济复苏注入更多信心。

国际货币基金组织在报告中指出，中国经济转型正在多个方面取得进展，包括经济活动从倚重工业转向服务业，需求从倚重投资和出口转向消费，服务业和消费占国内生产总值的比重稳步提高。中国政府正努力引导中国经济走上更加包容、环境友好和更可持续的增长路径。

中国国家统计局日前公布的第一季度国内生产总值也证实中国经济结构调整取得新成效。一季度，最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率达到77.2%，消费继续成为拉动中国经济增长的第一动力。与此同时，新动能加快成长，产业结构优化升级。一季度高新技术产业投资增长高达22.6%，第三产业增加值占国内生产总值比重达到56.5%。

如果把改革开放以来持续30多年的高速增长看做是中国经济奇迹的“第一季”，两位数的增速无疑是其代名词。随着中国经济转向中高速增长和步入提质增效的“第二季”，转型和质量则已取代速度成为外界评估中国经济的关键词。

“中国经济奇迹并未结束，只是进入了第二阶段。”美国《福布斯》杂志日前刊文写道，重点依托消费、技术、先进制造业和服务四大支柱，中国将从依赖重工业和出口转变为更成熟的市场经济，成长为先进制造、高技术和高附加值产品的主要生产大国和全球增长最快的消费市场，续写“第二季”的经济奇迹。

在美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院院长杰弗里·加雷特看来，衡量一国对全球经济重要性的真正指标并非经济增速，而是该国对全球经济增长的贡献率。他表示，与10年前相比，中国对全球经济增长的贡献率一路走高，在当今世界经济复苏乏力的背景下，中国经济对全球经济的重要性比以往任何时候都更为突出。

据国际货币基金组织估计，过去5年中国对世界经济增长的年均贡献率达到约30%，2016年更是高达约39%，成为全球经济增长的第一引擎。毫无疑问，自2008年国际金融危机爆发以来，中国已成为全球经济稳定复苏的“压舱石”。随着中国经济转型稳步推进，更可持续和更高质量的经济增长将令中国和全球经济双双受益。

(据新华社华盛顿4月18日电)

梁凡

日美经济对话“温差”大

轮日美高层经济对话仅持续了一个多小时，在会后举行的记者会上，麻生称双方一致同意在日美经济对话之下设立贸易及投资规则、经济和结构政策领域合作，以及基建等领域合作三个框架展开磋商。麻生还强调，要在亚太地区推广自由且公正的贸易规则，而这一规则由日美共同制定和主导至关重要。

不过，在备受关注的“实质性问题”上，麻生和彭斯的表态显然存在“温差”。对麻生发

言中“强调”的制定地区贸易规则，彭斯却似乎并不“感冒”，反而直截了当地表示，美方希望就日美双边自由贸易协议(FTA)展开谈判；此外，彭斯尽管提到TPP，但将其称为“过去时”。

分析人士表示，对日本来说，美方在特朗普上台后宣布退出TPP本已是一大挫折，此后美国政府多次就贸易问题对日施压更是在令后者惴惴不安。日美双边自贸协议更是

让日方担忧，恐怕会受到美方要求日本开放更多国内市场的压力。正是在这样的背景下，安倍在年初访美时提议举行日美经济对话，希望争取说服美方回心转意，同时更极力反对在两国联合声明中写入“力争签署日美FTA”。日本舆论认为，意在展示日美良好关系的首次经济对话，却因美方言及双边自贸协定意图，而令两国贸易领域的裂痕早早就浮现。在此后对话中，美方的施压力度或将继续增大。

对此，也有分析称，日本政府此前的主流观点认为，如果没有美国参与，TPP协定对于日本企业来说没有多大吸引力，因而对继续推进TPP一直持谨慎态度。在美方有关态度日益坚定的情况下，如何尽可能维护自由贸易已成为日方更关心的问题。

据新华社安卡拉4月19日电 (记者秦彦洋 施春)

土耳其最高选举委员会主席萨迪·居文19日表示，该委员会将评估关于土耳其实修宪公投结果的反对意见。

居文这一表态是在土耳其部分政党和选民对修宪公投结果持有异议的背景下作出的。

针对部分选票专用信封未封口的情况，

土耳其最高选举委员会在公投当天认定这些

未封口的选票仍有法律效力，引起土主要反

讼。

公投初步结果出炉后，共和人民党指责

公投在“不正当行为”，要求对部分选票进

行重新统计。该党17日宣布，将向土耳其最

高选举委员会申请判定公投结果无效，同时

可能向土耳其宪法法院和欧洲人权法院提起

诉讼。

25名诺奖学者联名刊文反对保护主义

据新华社巴黎4月18日电 (记者韩冰应强)

25名诺贝尔经济学奖获得者18日在法国《世界报》发表联合署名文章反对保护主义和力挺欧元，并批评法国热门总统候选人、极右翼政党国民阵线主席玛丽娜·勒庞的一些经济言论。

文章说：“孤立主义、保护主义和竞争性货币贬值等政策损害别国利益，是尝试促进经济增长的危险手段。它们会导致贸易报复甚至贸易战，最终会对法国和其经贸合作伙伴产生不利影响。”

对于欧元，文章指出：“选择不使用欧元和选择接受欧元之后再退出，有很大的不同。”

文章还说，如果能让移民良好融入劳动

力市场，那么他们能够成为所在国的一种经济机遇。“多个国家最繁荣的国家懂得如何接纳和融入移民。”

文章对玛丽娜·勒庞不恰当引用一些诺贝尔经济学家的言论来论证自己的政治主张，将经济思想“工具化”的做法表示反对。

据《世界报》介绍，玛丽娜·勒庞2月9日曾在接受法国电视2台采访时说，包括约瑟夫·蒂格利茨、让·梯若尔等12名诺贝尔经济学奖获得者认为放弃欧元对于法国是正确的。

斯蒂格利茨和让·梯若尔都在此次联名文

章中署名。



4月18日，皇马队球员克里斯蒂亚诺·罗纳尔多(右三)进球后与队友庆祝。当日，在2016~2017赛季欧洲足球冠军联赛四分之一决赛次回合比赛中，西甲皇家马德里队主场以4比2战胜德甲拜仁慕尼黑队，从而以6比3的总比分晋级四强。新华社/法新

面对2025年总规模达5万亿元的宏伟目标——

体育产业的新动力在哪儿

聚焦体育深化改革

本报记者 李元浩 袁浩

2014年10月20日，国务院《加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》的出台，开启了中国体育产业的“黄金时代”。

经过两年爆发式的快速增长，中国体育

产业发展过程中的一些深层次问题也逐渐显

现。以中超联赛为代表的体育竞赛产业持续升温，但赛事难以实现盈利甚至出现大面积亏损，正是中国体育产业近年来快速发展过程中“冷与热”的典型表现。

经过2015年的预热，中国体育产业在2016年全面火爆——传统的体育用品业洗牌调整，体育资本异常活跃，以体育赛事为代表的体育运营蓬勃发展，各类体育创业项目方兴未艾……

然而，火热的表象之下，中国体育产业发

类投资笔数的3倍。但这一数据在2016年大幅下滑，尤其是种子和天使轮融资笔数骤减。据不完全统计，单在去年就有超过20个运动健身类创业项目因资金链断裂、商业模式不清、难以继续融资等原因选择关闭或转型。

体育产业投资人申烨对《工人日报》记者表示，“从创投领域看，体育产业目前还处在试错和市场培育期，缺乏清晰的盈利模式。”

面对机遇和挑战，通过改革促进体育产

业的升级和可持续发展，正逐渐成为业内共识。

“2017年将是中国体育产业能否实现健康快速发展的关键年。”国家体育总局体育科学研究所中国体育经济研究主任鲍明晓认为，这与中国体育改革在今年全面推进有关。正在推进的中国体育深化改革，将以项目管理中心与协会的脱钩为主要方向，同时也将通过灵活的用人、管理等机制让协会真正做大做强。如果市场、社会、资本能够获得更大空间参与运动项目产业运作，将成为中国体育产业进行改革和实现飞跃的基础。

鲍明晓认为，体育改革之于体育产业就是

要力争实现政府、社会、市场和项目爱好者

的“四位一体”，在此基础上赢得中国体育产

业发展所需的资源和空间。“对中国体育产

业而言，如果不能通过改革释放运动项目的发

展空间，热度很容易成为虚火。”

以最直观的体育从业人口为例，国家体

育总局多年来统计的最高数字不到350万

人，按我国8亿人左右的劳动者计算，只占劳

动总人口的0.4%。由于从业人数不足，专业

人才严重缺乏，体育与市场的对接之路并不

顺畅。

对于近两年来体育产业中的投资热潮，

不少业内专家也持谨慎态度。

国际排联终身名誉主席魏纪中在接受采访

时坦言，体育产业需要资本但不能被其左右。

“为了使体育经济、体育市场健康发展，

我们需要对使用价值和交换价值之间的过度偏

离做适当调整。体育产业需要货币资本的投入，但体育的社会

权力不能完全为货币所左右。”

改革释放产业空间

328场——这是截至去年12月在中国

田径协会注册的全国马拉松及相关运动赛事

数量。相对于2015年的134场，高达2.5倍

的增长体现出马拉松运动在中国的快速发展。

今年，中国田协预计在国内举办的马拉松



全国OP帆船锦标赛举行

4月19日，中国青年帆船帆板精英赛暨全国OP帆船锦标赛在巢湖岸边开赛。图为选手在比赛中。张大岗 摄

整合

上饶举行2017年全国群众登山健身大会

本报讯 (记者卢翔 通讯员王亮)近日，2017年全国群众登山健身大会开幕式暨德兴“大茅山杯”群众登山邀请赛在上饶市德兴县大茅山风景区举行。来自全国各地的5000余名运动员、教练员、登山爱好者参加了活动。

在京中央国家机关登山邀请赛举行

本报讯 在京中央国家机关部分部门登山邀请赛日前在北京西山国家森林公园成功举办。

本次活动由国家民族事务委员会直属机关工会、人力资源和社会保障部直属机

关工会代表队、财政部代表队。(李元浩)

广州举行非公企业职工体育大赛

本报讯 (记者叶小钟 通讯员罗瑞雄)为活跃广州市非公企业职工业余文化生活，广州市总工会从4月至11月举办广州市非公企业职工体育大赛，包括篮球、足球、羽毛球、趣味运动等比赛。4月15日，

2017全国广场舞大赛启幕

本报讯 2017“寻找多力广场舞王”开幕仪式日前在京举行。本次全国广场舞大赛从4月12日开幕，到9月为止，将历时半年，横跨全国25个省份，举行500多场广场舞比赛，共有2500余支广场舞队伍

参赛。2.5万余名广场舞者参与活动。本届大赛将每月选出2名月冠军，最终产生10名月冠军参加拟定于11月8日在北京举办的总决赛。

(李元浩)

联盟电竞将打造全球旗舰场馆

全新的拉斯维加斯电竞场馆计划于2018年初开业，将会成为拉斯维加斯大道上首家电竞主题场馆，也将成为联盟电竞横跨北美、欧洲和中国的全球电竞网络的重要枢纽之一。

(袁浩)



现，主要集中在体育消费和体育服务业等在体育产业发达国家占据重要份额的领域。

面对体育产业2025年总规模达5万亿元的远景目标，2017年将是中国体育产业发展的关键一年。如何在体育事业全面深化改革的基础上推进体育产业改革，寻找促进体育产业可持续发展的新引擎，是中国体育产业在今年的重要任务。

体育产业的“冷与热”

总收入为15亿元，其中版权收入10亿元；场均上座率近2.2万人，位居亚洲第一；转会费总计达到40亿元——火爆异常的中超联赛，其2016年的市场表现堪称活跃。然而，来自《2016赛季中超联赛商业价值报告》的调查数据显示，尽管整体营收有所增长，但俱乐部层面仍全面亏损；16家中超俱乐部赛季总收入为72.3亿元，总支出却高达82.9亿元。

现阶段的诸多深层次矛盾和问题也逐渐显现。“现阶段的中国体育产业，资本最热、市场次之、消费偏冷。尤其是从体育消费者的角度，其付费意愿、消费支出还没有与资本和市场的热度相匹配。”清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉在接受《工人日报》记者采访时表示。

北京大学国家发展研究院体育商学院院长易剑东认为，“体育人口数量和比例有限，消费人群不足；体育从业人口数量偏少，GDP占比不高；体育场地数量不足，政府投入不够；体育赛事服务体系不健全，难以实现盈利；职业体育和社会联系不紧密，运营体系脆弱；体育培训规模有限，体育版权开发不力等，是困扰当前体育产业发展的主要障碍。”

兴起于2015年的体育产业类投资，在近两年来同样呈现出冷热分化的明显趋势。国内某第三方数据机构发布的报告显示，2015年体育类投资项目多达151笔，是2014年同